



■4月中旬,英德石灰铺镇美村村村民正在插秧。



■东华镇东华兴民农机专业合作社使用无序抛秧机开展插秧,效率高底快。



■目前英德全市在打田、种植、农药喷洒和收割等种植环节都以机械化为主。

## 坚守粮食安全底线 清远英德多举措保春耕

4月中旬,清远英德市西牛镇西联村的一千多亩高标准农田里,一棵棵嫩绿的秧苗在和煦的风中轻轻摇曳,描绘出一幅生机勃勃的乡村画卷。

食为政首,粮安天下。2024年以来,英德市切实扛起粮食安全的政治责任,全力抓好春耕生产工作,确保完成全年粮食生产工作任务。据悉,今年英德市春耕粮食种植计划31.156万亩,截至5月10日,英德市已完成春种粮食面积31.29万亩。

■采写:新快报记者 方轶  
■图片:新快报记者 王飞



■近年来,英德加快高标准农田建设,吸引企业参与农业生产,助力农业提质增效。

### 大力实施机械化 备耕备种效率高

“以往人工一天只能插秧1亩地,我们用改良发明的水稻无序抛秧机插秧,一台机子一天可以插秧50亩。无序抛秧还有着和人工抛秧一样的优势,抛秧后返青快,在粤北地区可比机插早熟一周左右。”英德市东华兴民农机专业合作社负责人杨寿锦说。

东华兴民农机合作社位于东华镇,拥有各种农机具100多台套,围绕水稻、农作物生产提供“耕、种、收、管、加工、收购及销售”等全程机械化社会化服务。截至4月中旬,合作社已经在东华镇完成5000亩水稻和3000多亩玉米的春耕作业。

旋耕机、无序抛秧机、农用无人机……开春之际,英德市深入各地动

员农机合作社、农机户、农机手做好春耕备耕生产,督促其对所拥有的农机装备进行维护和检修,使农机具以最好的状态投入春耕生产中。开耕之前,维护和检修各类农机具达3600多台套,培训农机驾驶员和维修工200多人次。截至目前,春耕生产已投入各类农机具5500多台,耕作面积达20多万亩。

英德市农机局相关负责人介绍,目前英德全市在打田、种植、农药喷洒和收割等种植环节都以机械化为主,只是插秧环节的机械率还比较低,大部分群众还是比较习惯传统的人工插秧方式。东华兴民合作社发明的无序抛秧机正好解决了群众的担忧,有望进行推广,提升插秧作业的机械化率。

### 建设高标准农田 企业参与促春耕

近年来,英德坚持把高标准农田建设作为粮食安全的基础工程,按照农业高质量发展要求,加快高标准农田建设,吸引企业参与农业生产,助力农业提质增效。在企业的参与下,春耕作业也有了更多保障。

由于看中了西牛镇西联村的连片高标准农田,溯源农业科技发展有限公司在这里租下900多亩高标准农田发展特色农业产业,今年4月中旬,溯源公司在西牛镇完成春耕种植面积900多亩,“这里是连片土地,已经做好了机耕路、排水等基础设施,条件很好,非常适合机械化种植。”溯源公司在西牛镇的管理人员郑少波告诉新快报记者,去年公司在西牛镇种了早稻,收成很不错,这给了公司很大的信心。

石灰铺镇的高标准农田吸引了广东锦禾农业科技发展有限公司,计划

打造1200亩规模的丝苗米种植基地,助力清远打造丝苗米百亿产业。4月中旬,新快报记者到锦禾公司位于美村村的基地看到,一部分农田正在进行土地平整,一部分农田里村民正在插秧。“乡村振兴是国家战略,国家非常强调粮食安全,我们公司从广州市白云区来到这里,也是大力支持乡村振兴,看好农业发展。”锦禾公司负责人江锦杰说。

截至目前,英德市已累计建成高标准农田110.59万亩,改造提升高标准农田3.2万亩,今年,英德市改造提升高标准农田的任务0.59万亩,预计年底全面竣工投入使用,届时,改造的农田基本达到渠相通、路相连、旱能灌、涝能排的新型农业生产新格局,并成为环境美、生态优、效益高的农田建设示范,提速英德乡村振兴步伐。

### 农技服务送进村 多方护航保春耕

3月18日,横石塘镇在镇农贸市场邀请企业农业专家和科技人员与群众技术互动、现场农业技术咨询、普及农业科技知识和先进实用技术、推广农业主导品种和主推技术、派发农业技术实用资料。

保障春耕,离不开科技加持。2024年新春伊始,驻英德市14个清远市科技特派员团队积极献策指导,针对当地情况开展科技服务160多人次,其中集中培训4场次,现场指导72场次,为英德市春耕保驾护航。驻英红镇、石灰铺镇团队围绕茶叶百亿产业分别到三圣红茶业、悦壶农业茶园等茶企进行冬季茶园管护和春茶开采前工作指导;广东科贸职业学院派出团队到桥头镇调研稻鸭产业以及莲藕等农业发展情况,提出帮助桥头镇开展网络直播带货培训,培养

一批感兴趣的农业产业代表,提高桥头镇特色产业的网络知名度和销售量;广东科贸职业学院派出团队发挥土壤检测技术优势,在沙口镇、横石塘镇、大湾镇等地对麻竹笋、水稻、大豆等生产地土壤进行检测,向村民提出适量使用液化肥、增加土壤肥力等对策建议,为做好春耕生产打下坚实基础。

各驻村工作队也积极参与春耕,做好春耕“护航员”。驻西牛镇工作队着力保障春耕春种要素供给,队员到联系村巡查春耕物资储备情况,投入经费完善水利灌溉、机耕道等基础设施,累计建设水利陂头7处,帮助西联、沙坝等村修建机耕道约7公里,修建西联村、鲜水村机耕便桥2座,金融助理为30多户农户购买种子化肥农药提供金融支持,累计贷款约200万元。



■石灰铺镇美村村的村民正在插秧。